《湖北省高危行业领域安全技能提升行动实施办法（试行）》政策文字解读
为贯彻落实《关于高危行业领域安全技能提升行动计划的实施意见》(应急〔2019〕107号)和《湖北省职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)》要求，结合我省实际，近日省应急管理厅、省人力资源和社会保障厅、省财政厅和湖北煤监局联合制定出台了《湖北省高危行业领域安全技能提升行动实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》)，为更好推动《实施办法》贯彻落实，现对《实施办法》起草背景和主要内容作以下解读。
一、《实施办法》起草背景和依据

2019年国务院《政府工作报告》明确提出要从失业保险基金结余中拿出1000亿元，用于1500万人次以上的职工技能提升和转岗转业培训，实施职业技能提升行动。2019年10月28日应急管理部、人力资源和社会保障部等4部门联合制定出台了《关于高危行业领域安全技能提升行动计划的实施意见》(以下简称《实施意见》)。《实施意见》的出台是贯彻落实习近平总书记关于大规模开展职业技能培训的重要指示精神，补齐高危行业职工安全素质短板的重要举措。

《实施意见》提出各省应结合本省实际，尽快出台实施办法，明确补贴标准、培训组织实施、补贴发放、监督检查等具体措施和规定。为贯彻落实《实施意见》，省应急管理厅在广泛征求相关企业、培训机构、社会团体和省人力资源和社会保障厅、省财政厅、湖北煤监局等意见的基础上，经过多轮修改完善，联合上述部门制定出台了《实施办法》。

二、《实施办法》起草的基本原则

《实施办法》关键抓住了3点:一是“培训谁”的问题。《实施办法》要求，高危企业要严把新员工安全技能培训关，确保所有在岗员工培训考试合格后上岗;要重点开展高危企业班组长和各类特种作业人员的安全技能提升培训;要将安全生产知识贯穿各类人员职业培训全过程。二是“谁来培训”的问题。《实施办法》鼓励有能力的企业设立职工培训中心自主培训，要求没有能力的企业委托有能力的培训机构提供培训定制服务，积极引导职业院校和技工学校参与安全技能提升行动计划，注重发挥网络学习平台作用，推动优质培训资源共享，不断降低培训成本。三是“怎么落实”的问题。《实施办法》要求强化组织领导保障，明确对各类培训的经费补贴支持政策，加大培训补贴检查力度，努力推动行动计划落地生根、取得实效，为全省安全生产形势持续稳定提供人员素质保障。

《实施办法》规定的高危企业在岗员工、新上岗员工、班组长和各类特种作业人员等四类人员培训补贴之外，企业员工可以享受的培训补贴还包括:技能提升补贴、就业创业培训补贴、新型学徒制补贴，省人社厅、财政厅已另有其他规定，《实施办法》不再赘述。

三、《实施办法》的主要内容

《实施办法》共6章24条，包括总则、补贴标准、培训组织实施、补贴发放、监督检查和附则等章节。

(一)培训补贴范围的确定。《实施办法》总则明确了培训补贴的范围为我省高危企业在岗员工、新上岗员工、班组长和各类特种作业人员。企业应当将在本企业上岗作业的被派遣劳务人员、外包施工队伍人员统一纳入培训管理和培训。

(二)培训补贴标准的确定。为规范专项资金使用管理，《实施办法》明确各类培训补贴的标准及范围。同时按照安全生产培训管理的相关法律法规，对享受培训补贴的各类安全技能的培训学时做了规定。

(三)培训组织实施。鼓励具备安全培训条件的企业设立职工培训中心对从业人员开展安全技能培训。不具备安全培训条件的企业，应当委托具有安全培训条件的机构对从业人员进行安全技能培训，培训条件均应符合《《安全培训机构基本条件》(AQ/T 8011-2016)和《湖北省安全生产培训机构条件评估规范》(DB42/T 1055-2015)的要求，同时《实施办法》明确了开展培训的相关组织要求。

(四)补贴发放及监督检查。为加强培训管理和专项资金监督，《实施办法》明确了补贴申请程序、需提交的相关资料及是实行的台账登记、信息化管理等制度，确定了培训补贴的资金来源。同时明确了培训机构、监管部门公职人员在培训补贴工作中出现违纪违规行为的处罚措施。

下一步，省应急管理厅将会同省人社厅、省财政厅和湖北煤监局全面贯彻党中央、国务院关于开展职业技能培训的决策部署，推动各地区各部门抓好《实施办法》的贯彻落实，为我省安全生产形势持续好转稳定提供人才保障与支撑。

